中日都城考古学术研讨会: 聚焦辽宋金元明清都城考古新进展

费雪 常玉熙 党丰

3月22日至23日,由中国社会科学院考古研究所主办的 中日都城考古学术研讨会于江苏扬州举办。本次会议以"中国 都城考古新进展5:辽宋金元明清都城考古新进展"为主题,是 中国社会科学院考古研究所和日本东北学院大学合作研究项 目的最后一次研讨会。来自11家国内科研院所和文博机构,以 及3所日本高校的近50位专家学者参会。

3月22日上午的会议以北宋东西两京考古发现与研究为 中心。开封市文物考古研究院副院长、研究馆员王三营,中国 社会科学院考古研究所洛阳工作站站长、副研究员石自社, 中国社会科学院考古研究所助理研究员常钰熙先后作报告, 中国社会科学院考古研究所西安研究室主任、研究员韩建华 评议。

王三营的报告《北宋东京城考古新发现与里城范围新认 识》重点介绍了2012年至今北宋东京城的考古发现,包括外城 及顺天门遗址、州桥及汴河遗址以及景龙门遗址等,并在此基 础上探讨了对北宋东京里城范围的新认识,指出金代晚期全 面废弃了宋代内城城墙,在其外围扩筑了全新的子城,又为明 清开封城所沿用。

石自社的报告《北宋西京洛阳城的考古工作新讲展》依次 介绍了郭城定鼎门、宫城应天门、明堂和天堂、宫城玄武门、九 洲池园林、天津桥等遗址,重点介绍了近年新发掘的天津桥遗 址,对北宋时期天津桥的空间格局、建筑形制和沿革变化进行

常钰熙的报告《北宋西京考古研究相关思考——以洛阳 盆地为中心》聚焦于都城外围空间,在考察北宋时期洛阳周边 各县的基础上,对整个洛阳盆地的建置城市选址和城市形态、 盆地内部水陆交通和功能分区加以观察,并由此提出了对历 史时期考古开展区域综合研究方法论方面的思考。

韩建华对前述报告作评议,认为北宋两京的考古发掘体 现了考古学新理念、新方法的应用;洛阳都市圈的研究则提供 了聚焦于都城圈交通和产业流动的不同视角。此外,还深入讨 论了如何在配合基本建设或大遗址保护的前提下设计都城研 究课题,以及如何将考古学应用于唐宋变革这一中国历史研 究与都城研究中的议题。

3月22日下午的会议围绕辽金都城和宋代扬州等地方城 市展开。中国社会科学院考古研究所副研究员汪盈,黑龙江省 文物考古研究所所长、研究馆员赵永军,北京市考古研究院研

究馆员丁利娜,中国社会科学院考古研究所副研究员王睿先 后作报告。日本国立长野工业高等专门学校教授久保田和男

汪盈的报告《辽上京皇城西南部建筑遗址2022~2024年考 古新进展》重点介绍了近年来在辽上京遗址皇城南部发掘的 大型建筑及其院落遗址,在明确建筑平面布局及其营建、使用 的时代关系的基础上,探讨了上述建筑的性质以及辽上京城 址的功能分区等问题。

赵永军的报告《金上京遗址考古新进展》介绍了2013年以 来在金上京遗址开展的多处城墙、城门、皇城内部重要建筑的 考古工作和相关收获。金上京遗址的考古工作和研究,对于探 索认识我国统一多民族国家的形成与发展具有重要的学术价 值和历史意义。

丁利娜的报告《金中都考古发现与研究新进展》介绍了近 年来金中都外城的考古成果,包括城墙、城门、护城河、顺城街 与城内居址等。其中,重点报告了2024年外城西南城门端礼门 遗址的考古发掘相关收获。

王睿的报告《从"明媚繁华"到"固若金汤"——宋代扬州 城遗址的考古发现与研究》,梳理介绍了包含蜀岗古代城址和 蜀岗下城址在内的扬州城遗址范围内现已揭露的多处宋代城 墙、水陆城门、城壕、挡水坝等遗存,重点探讨了南宋时期地处 宋金、宋元对峙前线的扬州城在民族冲突与融合并存的特定 时代背景下城市形态的转变。

久保田和男对前述报告作评议,他认为将郊坛等礼制 建筑作为都城规划的一部分来研究具有重要意义,并以此 为出发点提出了能否从考古学上证明辽上京建造都城的目 的及南向建筑的意义,金上京是否实际举行了南郊仪礼,金 中都外城门是否有瓮城,是否存在未利用的辽南京城墙等 问题。

3月23日上午的会议以元明清时代都城考古为中心。河 北省文物考古研究院副院长、研究馆员黄信,中国社会科学 院考古研究所研究员董新林,安徽省文物考古研究所副研 究馆员王志,故宫博物院高级工程师吴伟先后作报告。中国 社会科学院考古研究所考古理论研究室主任、研究员刘瑞

黄信的报告《元中都遗址的考古发现与研究》重点介绍了 2022~2024年元中都考古工作的新成果,主要为元中都宫城东 半部重要建筑基址相关的发掘收获,并指出元中都遗址是蒙 元四都中保存最好、可完全按照学术目标全面开展考古工作 的理想城址

董新林的报告《元大都遗址考古发现和研究》在梳理元大 都考古简史的基础上,深入分析了元大都三城相套的形制布 局和现今城市遗痕,赞同元大都至明清北京城的中轴线未曾 变化的学术观点,并指出元大都的城市规划是中国古代都城 营建的又一个里程碑式建筑。

王志的报告《明中都遗址近年考古的进展与收获》系统介 绍了2015年以来明中都遗址的考古成果,包括城墙、城门体 系,前朝区轴线上核心宫殿的平面布局,桥梁设施和水系路网 等相关遗存,在此基础上梳理了明中都的布局、规制、营建工 艺和营建过程。

吴伟的报告《明清故宫考古新发现——故宫造办处建筑 遗址的考古发掘与收获》重点介绍了故宫造办处遗址2020~ 2024年的发掘收获,包括现已确认的元代、明早期、明后期、清 早期、清中晚期等五个时期的多处遗存,此外,报告还探讨了 明清时期建筑工艺、金元时期都城遗存等问题。

刘瑞在评议中表示,城址考古工作应重视城市发展过程, 即应关注遗迹的历时性变化,强调将保护展示的需求纳入发 掘过程规划的重要性。

3月23日下午的会议以南宋临安城遗址考古和辽宋至元 明时期建筑构件研究为中心。杭州市文物考古研究所副所长、 研究馆员王征宇和日本东北学院大学教授佐川正敏先后作报 告。中国社会科学院考古研究所研究员汪勃作评议。

王征宇的报告《浙江杭州南宋临安城遗址考古新进展》, 汇报了近年在杭州临安城遗址开展的关于皇城、德寿宫、太庙 等发掘点的考古工作新进展,探讨了南宋临安城从五代吴越 国首府、北宋杭州城等地方割据政权的首府、中原王朝治理下 的州城至都城的发展过程与这一过程中按照帝都模式进行的 城市形态调整和创新实践。

佐川正敏的报告《辽宋西夏金元明时期花头板瓦和滴水 瓦的演变与其划时代性》,纵览了辽宋西夏金元明各时期不同 等级花头板瓦、滴水瓦的制作工艺及纹饰,梳理了此类建筑构 件的演变序列,进而探讨了建筑构件的制作工艺及其在东北 亚地区的流传历程。

汪勃在评议中表示,建筑构件研究方面,承载建筑美学之

一的瓦件与思想文化有关,特殊纹饰和瓦件本身所象征的意 义值得进一步探索。城市形态研究方面,城池形制布局与自然 环境之间的关系可以体现出古人的天文知识、测绘技术、精神 追求,不同时期既有传承也有特色,在考古发掘的基础上,需 用现象背后的文化体系进行释读研究。

会议闭幕式上,日本山形大学名誉教授新宫学、中国社会 科学院考古研究所研究员董新林先后对本次会议作综合评 议。日本东北学院大学名誉教授谷口满作为日方项目负责人, 对中日合作研究项目作总结发言。

新宫学总结了中国都城位置的变化趋势,提出中国古代 都城位置呈现东西、南北两个方向的摆动趋势,或与经济中心 变化、民族迁徙有关。

董新林认为本次会议汇报的城址发掘工作均具有明确的 学术目标且工作细度不断深入的趋势,发掘者均能意识到多 学科合作的重要价值。他提出,田野发掘是城市考古研究的 基础,要在实事求是的基础上尝试新的研究视角,进行深化 阐释。

谷口满回顾了自2020年起,由中国社会科学院考古研究 所和日本东北学院大学亚细亚流域文化研究所携手启动并持 续至今的中日学者中国都城共同研究项目开展历程和先后共 五次都城考古学术研讨会的举办情况,并汇报其正在开展的 中国古代都城门朝结构与相关制度的研究思考。

会议最后,由会议中方召集人董新林致闭幕词,并向本项 中日合作研究项目的中方发起人、中国社会科学院考古研究 所已故研究员、著名考古学家朱岩石先生致敬。

都城考古是中国考古乃至东亚考古研究中最为重要的 学术课题之一。辽宋金元明清时代则是现今多元一体的中 华民族不断融合和形成的重要时期。本次会议中,包括北宋 东京城、北宋西京城、南宋临安城、宋代扬州城、辽上京城、 金上京城、金中都、元中都、明中都、明清北京故宫等考古发 掘项目的主持者或重要研究者齐聚一堂,彼此分享了最新 的考古成果,并在都城文明与城市制度、建筑文化与技术传 播等研究领域开展了深入讨论,为东亚地区古代都城考古 和历史学研究的开展起到了推动作用,为深入阐释"大一 统"人文思想和政治理念在古代都城方面的历史实践作出 了积极贡献。

(作者单位:中国社会科学院考古研究所)

■ 广告

考古一张图:破解考古"马赛克困境"的"数字密钥"

西安云图信息技术有限公司

《中华人民共和国文物保护法》第十七条明确提出 "国家加强文物保护信息化建设,鼓励开展文物保护数字 化工作,推进文物资源数字化采集和展示利用。'

当考古遇见"马赛克困境"

考古学家在进行专业研究时,常常遭遇遗址分布不集中、文 物资料碎片化的客观现状,导致难以形成整体认知,时空关联把 握模糊,这种现象可以称之为"考古马赛克困境"。如何使研究工 作脱离庞杂的信息整理,将这些"文明碎片"进行系统整合,进而 还原完整的文明图景,成为考古工作面临的一个重要挑战。

数字技术赋能考古工作:考古一张图

在"数字中国"战略背景下,西安云图信息技术有限公司 (以下简称"西安云图")深度融合 GIS、大数据和人工智能技 术,以田野考古学、环境考古学、考古地理信息科学等理论为 支撑构建"考古一张图",以科技之力编织文明经纬,为破解 "考古马赛克困境"提供"数字密钥"。

三大价值重构考古数智未来

管理价值:空间智能预判,守护文明基因

"考古一张图"通过整合遗址分布、勘探数据、地下文物埋 藏区等信息,建立"考古红线"预警机制。在地铁规划、重大基 础设施建设、土地出让前,系统可自动识别冲突区域,提前预 判避让文物空间,变"被动抢救"为"主动避让"的"预防性保 护",这不仅有助于落实国家"大考古""大保护"理念,还能助 力城市建设与文化遗产保护和谐共生发展。

研究价值:系统解构文明,解码时空全貌

"考古一张图"通过 GIS、大数据和时空立方体等技术,使 零散数据整合为动态时空图谱。集成史料典籍、研究文献、地 理信息、发掘资料数据库,通过智能引擎关联碎片化数据,横 向串联遗址分布,纵向构建历史地层时间序列,帮助考古研究 人员揭示文明从静态遗存到动态演进的规律,推动研究从"单 一阐释"迈向"系统建构"。

公众价值:全民共创,让历史"活"起来

"考古一张图"可以通过趣味性互动、数字化展览等方式, 让公众从"围观者"变为"参与者"。教育级资源的开发、AR/ VR 沉浸式交互体验,有助于重塑文化遗产传播范式,促进文 化遗产的活态展示与高效传播,形成"专业引导→公众参与→ 成果反哺"的良性生态,让历史基因融入现代生活。

顶层设计

建设总纲:"考古工作一张蓝图干到底"

"考古一张图"的建设不应仅被视为单一项目,也并非短 期就可完成,需要考古学家与科技专家的共同努力和辛勤付 出。结合近十年的实践经验,西安云图为考古行业数智化升级 绘制了一张蓝图,探索出分期、分阶段打造"一个平台、两张网 络、三个支撑、八大数据库和'16+'应用系统"的落地经验。

数智考古认知升维

利用三维坐标系重构数智考古认知,以 X 轴深入挖掘专 业深度,通过Y轴的多学科交叉融合,构建了坚实的技术厚

度。在此基础上,拓展至Z轴,将这一技术广泛应用于文明解 码,开创了全新的研究范式。

建设目标与内容

"考古一张图"建设"21字方针"——"定标准、夯基座、统 数据、建平台、找场景、拓应用、促共享'

面向考古行业核心业务需求,以全流程、全场景为目标, 目前已经将"考古一张图"升级为6.0智慧版本,帮助考古机构 进行数智化升级和绘制高质量发展路径。最终将考古资源变 为可计量的数据,将数据变为充满活力的信息,将信息变为结 构化的知识,将知识变为决策智慧,实现数据驱动考古,从数 字考古迈向智慧考古。

建设内容

1个平台:一张图综合管理平台;

2张网络:政务网(私有局域网)+互联网;

3个支撑:一个考古时空服务引擎,一个数据中台,一个AI 支撑引擎;

8大数据库:基础地理数据库、不可移动文物数据库、考古 专题数据库、文物保护修复数据库、库房可移动文物数据库、文 献与智能检索数据库、公众展示数据库、模型算法数据库;

16+应用系统:全流程项目管理系统、考古调查数字化管 理系统、考古勘探数字化管理系统、考古发掘数字化管理系 统、不可移动文物资源管理系统、文物保护单位管理系统、文 物修复管理系统、文物库房管理系统、文物交互展示系统、一 张图时空框架系统、考古时空模型分析系统、文献管理系统、 历史地图管理系统、业务综合管理系统、科技考古、AI考古助 手和考古智慧驾驶舱等。

关键技术

MODEL,

AIM),实现文物

考古从调查、勘

探、发掘、文物

修复、整理、移

交、入藏、展览

的全信息建模。

立方体技术

考古时空

基于网格

化统计和密度

可视化,实现将

遗址分布数据

映射到北斗网

格,计算每个网

格内的遗址数

量、面积、价值

五级考古信息模型(AIM)

西安云图借鉴CIM模型,结合考古信息特点和GIS、大数据 等技术,构建了核心的五级考古信息模型(ARCHE INFOR-MATION

分级渲染展示遗址空间分布概 率和规律,从而解决跨区域对比 和动态演变分析的核心问题。

权重,然后通过深度学习预测、

智鉴AI大模型

智鉴AI大模型通过融合自 然语言处理、计算机视觉与知识 图谱技术,可以实现考古报告智 能解析、结构化信息萃取、多源 数据关联映射与文化遗产价值 深度挖掘,构建"考古数据→结 构化知识→智能预测"的全链路 智能引擎。

未来展望:连接过去与未 来的"时空隧道"

"考古一张图"不仅是考古 研究的"显微镜"与"望远镜",更

是一条贯通古今的数字化纽带,可以助力中国考古从"抢救性 保护"转向"预防性治理",从"专业独奏"迈向"公众交响",为 全球城市化进程中的遗产保护贡献"中国智慧"

相信当科技与考古的对话持续深入,历史的细节将愈发 鲜活,文明的脉络将愈发清晰。西安云图始终怀揣着"保护好、 传承好历史文化遗产"的美好愿景,不断丰富团队、精进技术、 创新迭代,用心打磨好每一款产品。希望未来将"考古一张 图+"应用在博物馆数字展陈、文化遗产保护、城市考古研究及 青少年教育教学应用等更广阔的领域。

西安云图将坚守"数字重建历史,用地图讲好中国故事" 的使命,用"考古一张图"让每一块"马赛克"找到归宿,实现系 统拼图并最终消除"马赛克困境",助力城市建设中的文化遗 产保护,为中国文化遗产事业高质量发展贡献技术力量。

企业简介

西安云图信息技术有限公司自2014年成立至今,一直深



"考古工作一张蓝图干到底"西安云图解决方案

耕文博考古、数字人文、历史地理领域,通过不断的科技创新 和技术迭代,研发系列产品、技术、算法和工具,利用科技赋能 文化遗产保护。公司是高新技术企业、陕西省"专精特新"中小 企业、陕西省潜在瞪羚企业、全国科技型中小企业,为国内数 字文化遗产整体解决方案提供商,已获得近60余项专利和软 著技术,服务客户几百家,业务覆盖全国。

目前,"考古一张图"在全国已有几十个案例,如西安、 成都、洛阳、广州、无锡"考古一张图"等。公司"爱调查"产 品已经在全国近400家文博机构文物调查工作中使用,广 受用户欢迎。近年来,公司研发了面向考古业务的系列装 备产品,包括北斗高精度数字考古智能终端"易考古"、面 向考古领队的高安全数据管理方案"考古数据盒子"、面向 考古研究和文物资源制图的"大衍制图"、面向考古发掘现 场中小型遗迹快速三维扫描和线图绘制的"考古快速三维 一体机"等,为田野考古调查、勘探、发掘全场景工作提供 支撑。

(执笔:张学宝)



